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INTRODUCERE 

Muzicologia a făcut progrese remarcabile în 
decursul ultimei jumătăţi de secol, nu doar în domeniul 
esenţial al formării şi al cercetării, dar şi în acela, deloc 
neglijabil, al popularizării. De aceea, unele neajunsuri par 
cu atât mai surprinzătoare. Unul dintre acestea este lipsa 
oricărei lucrări de sinteză despre formele muzicale. Cine 
doreşte să se informeze asupra unei forme anume şi să îşi 
facă o idee despre evoluţia acesteia, trebuie fie să se 
mulţumească cu un articol de dicţionar, inevitabil 
incomplet, fie să reunească la nesfârşit lucrări dintre cele 
mai variate: istorii ale muzicii, tratate de compoziţie sau 
de estetică, monografii.  

Cartea de faţă nu pretinde deloc că ar umple 
această lacună. Chiar dacă ar încerca, dimensiunile ei 
reduse ar zădărnicii asemenea aspiraţii. Totodată, autorul 
nu este un specialist în muzicologie sau în estetică, ci 
doar un simplu compozitor; şi este îndoielnic că, în 
tratarea unui subiect atât de vast şi complex, punctul de 
vedere al artistului ar fi cel mai valabil. De asemenea, nu 
ne-am propus să abordăm problematica formei şi a 
structurii pe plan tehnic, ceea ce ar fi necesitat analize 
extinse. Am încercat numai să definim cât mai precis 
fiecare formă, să-i rezumăm istoria şi să-i studiem pe 
scurt structura.  

Prezentarea în ordine cronologică a acestor 
varietăţi de forme muzicale ar fi pus probleme insolubile; 
de aceea, am optat pentru o prezentare în ordine 
alfabetică, care îi va fi de un mai mare ajutor cititorului 
dornic să se informeze cât mai repede. Acest inventar 
alfabetic este precedat de un capitol introductiv care 
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propune o imagine de ansamblu asupra problemelor 
abordate şi o anumită terminologie. În această ultimă 
privinţă, autorul s-a aventurat prea mult ca să nu se 
aştepte la numeroase critici. Credem totuşi că, deşi i se 
poate reproşa că merge împotriva uzului curent, 
terminologia adoptată în această carte prezintă unele 
avantaje; cititorul îşi va putea forma singur o părere. Nu 
în ultimul rând, un tablou sinoptic încearcă să ofere o 
viziune cât mai clară asupra evoluţiei formelor muzicale.  

Am redus cu bună ştiinţa numărul citatelor 
muzicale; în schimb, am mărit numărul exemplelor. Fiind 
vorba de un mic tratat de popularizare, am considerat că 
ar fi mai bine să facem trimiteri doar la lucrări 
binecunoscute. De fapt, cea mai mare parte a titlurilor 
citate aici apar des în programele de radio sau în 
concerte. Pe de altă parte, nu trebuie să ne mirăm că 
majoritatea exemplelor alese de noi sunt preluate din 
opera lui Johann-Sebastian Bach: cum să nu-l menţionăm 
la fiecare pagină, într-o lucrare despre formele muzicale, 
pe cel căruia îi datorăm modelul fiecărei forme din 
vremea sa?  

Nu în ultimul rând, autorul a găsit de cuviinţă să 
modifice, de la o ediţie la alta, unele definiţii, să nuanţeze 
unele afirmaţii, care i s-a părut că nu mai corespund cu 
adevărul obiectiv, sau care contraziceau poziţiile estetice 
pe care le-a adoptat de-a lungul anilor, dintre prima 
redactare a acestui mic studiu şi retipărirea lui. 
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